長庚桌球隊永遠的阿湯哥              長庚大學小兒科副教授 林思偕
今年4月,乍暖還寒，我們不約而同地起個大早，從長庚醫院出發，踏上這條我們再熟悉不過的「征途」:從文化一路左轉駛進一隱晦蜿蜒的山徑，二十分鐘後突然豁然開朗，山另一端的明志技術學院便欣然入目。清澈的空氣讓人忘卻一切煩憂。我們這群n朝元老級的長庚桌球隊員已數不清是第幾次參加這一年一度的台塑運動會的桌球賽事了。奇怪的是，我們一再重溫舊夢仍樂此不疲。

擦亮眼鏡，貼好膠皮。一場廝殺就要開始。桌球競技場內「球」聲鼎沸，激情依舊。長庚桌球隊的領航者，林口長庚醫院放射腫瘤科湯國政醫師，一如往年坐鎮指揮，他調兵遣將時神情專注，總是目不轉睛地盯著來回的球影，球員們得勝時他振臂歡呼，失分時他搖頭太息，裁判不公時他挺身據理力爭，與大夥兒一起陶醉於桌球競技獨有的緊張和樂趣…但今年卻有一股令人感傷的離情濔漫其間:打完今年台塑杯運動會，湯醫師即將卸下他執掌兵符二十餘年的長庚桌球隊隊長職銜，光榮引退。
可別小看這顆輕飄飄的,白色賽璐璐乒乓球。廣大的運動人口為它痴狂。每年近十支台塑企業相關單位的桌球勁旅為它同台較量，共同沈浸於其旋轉與速度所帶來的無窮樂趣。偌大的長庚體系，當不乏桌球好手，自應組隊逐鹿中原。不有佳績，何顏見江東父老? 然而長庚院區遼闊，人員更迭迅速，整合困難。亟需有人挺身而出，號召群倫。二十多年來物換星移，院內資深醫師主管大多有心無力，凋零者有之，倦勤者有之。此一領袖人物必需以振興桌運為己任，才能繫球隊命脈於不斷，非得對桌球有強烈狂熱，具無私奉獻精神又得人心孚眾望者不能為功。而經過我們的回溯性研究(retrospective analysis)顯示，湯國政醫師一路走來就是這樣難能可貴的一位，且二十多年來不作第二人想。
振興桌運的希望工程何其浩大。湯醫師慨然扛起桌球隊長重任，在荒煙漫草中點滴營建:為了隊員提昇球技，他不惜自掏腰包，特別禮聘體院教練指導;為了增添新血，他得密佈眼線,搜遍大學及各院區; 為了練球場地，他曾和上韻律操課的長庚眾女性同胞爭得面紅耳赤;為了比賽湊足人數,他還得四處奔走駭汗，折衝樽俎，總要「喬」到皆大歡喜得以成軍出征而後已 (這裏「喬」的都是苦差事)。 湯醫師年復一年無怨無悔的奉獻，使長庚桌隊始終不曾在台塑運動會上缺席，且帶領球隊屢創佳績，年年得牌，素為人所津津樂道。有了他，年度的桌球競技不再是告朔餼羊;球隊的傳承及向心力也得以長期維繫。

每年到賽前一個月，我們便開始接到湯醫師例行的溫情呼喚，要請假停診，要備齊證件; 加上似無止境的戰情分析，模擬推演;我們竟也習於他不厭其煩的叮嚀，樂於感染他強烈的求勝意志。湯醫師治軍嚴謹，賽前集訓更是三令五申貫徹執行，事必躬親準備茶水點心，練球時表情豐富又妙語如珠。我們僥倖擦網得分，他必悻悻然曰：「回家洗澡去！」要是擊球出界，他則笑問：「桌子太小了?」他發球得分時那不可一世的睥晲神態，和措手不及時難以置信的錯愕表情，相映成趣。球場上有他穿梭其間總是生氣盎然，笑聲不絕於耳。湯醫師打球時全力以赴且鬥志昂揚，赤子之心表露無遺。如今猶見教育大樓桌球室牆上那大塊壓跡，是湯醫師奮勇救球時重心不穩，壯碩的身軀直挺挺的往後仰留下的傑作。
湯醫師手持長顆粒直拍，與主流橫拍兩面攻相比，少了華麗的暴沖弧圈，顯得有些保守被動。但湯醫師在繁忙醫業之餘，四處拜師學藝，球拍因反覆撞擊而傷痕累累，足見困思求變的歷程備極艱辛。「一朝眉羽成」，他終能參透球拍的異質功能，練就一身絕活。臨陣時只見湯醫師以巧妙的切、推、彈、削，製造令人費解的節奏變化，對手即便炮火猛烈，也易因慌亂誤判而失分。尤其湯醫師浸淫多年鑽研出的發球神技，隱蔽性高，突然性強，落點又飄忽不定，一直是對手難解之謎。所謂「大惑者終身不解」，即使是多年宿敵對他詭異的球路仍一籌莫展而致心煩慮亂，而湯醫師則不慍不火，愈發精準地執行他的必殺絕技，於是屢戰屢勝，長年笑傲台塑杯主管組雙打，完全不知老之將至。 由是觀之，桌球與人生一樣，不需一味盲目追逐主流，該適才適性找出屬於自己的球路和風格，勤加琢磨，球才能打得虎虎生風，人生也才能過得氣象萬千。
球聲稍歇，激烈的交鋒已近尾聲。勝負似乎無關緊要。今年的桌球饗宴因淡淡的思古幽情格外令人珍惜。我們在檯上較勁，也不忘在檯下敘舊。訝於發現:與似曾相識的球友們竟共享著如此鮮明而深刻的對戰回憶。終於了解:為何這每年重覆上演的戲碼如此引人入勝。長庚湯醫師一直是台塑運動會上的風雲人物，人緣奇佳，幾乎無人不識，大夥兒對他也都是一片讚揚之聲:「任勞任怨」，「誠懇，和善」，「球打得好」…我們咸信:湯醫師對桌球「無所為而為」的執著;和對球隊「敬事而信」的奉獻，足以讓他當選一百次長庚桌球隊「最有價值球員」(MVP)並榮登「長庚桌球名人堂」(Hall of Fame)--如果我們有經費籌建的話。
作為他多年來並肩作戰的後生舊識，我們何其有幸在不算短的人生歲月中能與湯國政醫師一同在球場上留下諸多振奮人心的回憶，經歷現實人生不復可尋的美好戰役。歲月催人老，但球場上的湯醫師那充滿躍動的桌球生命及蓬勃朝氣，卻始終不隨時間減損。要感謝湯醫師這十多年「亦師亦友」，挑起我們對乒乓球的熱情，帶給我們對運動與人生的啟迪。而他下一段令人驚異的桌球與人生之旅卻才正要開始:眼前突然浮現那原本溫文儒雅的湯國政醫師，脫下白袍，綁起頭巾，繫上護膝，又搖身一變為活蹦亂跳的桌壇頑童，蹲低身子，緊握球拍，虎視眈眈地盯住對手，發出他經典的「湯氏魔球」，以迅雷不及掩耳之勢直刺對手心臟，擋者無不驚慌失措，不是撲空就是下網…
