寶寶「咻」不停~氣喘的居家照護

長庚兒童醫院兒童過敏氣喘風濕科 葉國偉醫師

由於寶寶氣喘案例逐年增加，使媽媽們都不敢輕忽「氣喘」這個疾病。然而，到底什麼是氣喘？其誘發的病因為何？若家中有氣喘寶寶，媽媽在居家照護上應注意哪些事項？為此，本刊特訪長庚兒童醫院兒童過敏氣喘風濕科葉國偉主治醫師，請他說明氣喘成因，以及在居家照護中，有效避免過敏原刺激和非過敏原感染的方法。

何謂「氣喘」

「氣喘」，簡單地說，即是「反覆陣發性的呼吸道阻塞」。早在二、三千年前中國文獻中即記載著「氣喘」這個疾病，其臨床症狀常是長期慢性咳嗽、急性發作時則會呼吸急促、呼吸困難、胸悶、呼吸時會發出「咻咻」聲、嘴唇發白並帶有黃色或透明的痰，有時伴有鼻子或眼睛過敏發癢的過敏現象。形成這些症狀的主因，是由於氣管的平滑肌收縮，加上氣管內黏膜腫脹發炎，使得痰增多，氣管管徑變小，空氣進出不易，所以才導致呼吸不順暢，感到呼吸困難，呼吸時發出咻咻的喘鳴聲。

寶寶氣喘的成因

探究造成寶寶氣喘的原因可以發現，造成寶寶氣喘的原因很多，但最主要仍與「遺傳」有關。何以如此說？主要是因為約八成左右的氣喘病童，其發病原因都是受到過敏原和非過敏原的刺激而誘發。因此，對於遺傳「過敏體質」的寶寶來說，其罹患氣喘或過敏性鼻炎、異位性皮膚炎的機率，就遠較一般寶寶為大。那麼，什麼是「過敏原刺激」、什麼是「非過敏原刺激」？簡單地說：

過敏原刺激

所謂的「過敏原」，指的是灰塵、塵蹣、黴菌、花粉、棉絮，以及寵物毛屑、蟑螂分泌物等，寶寶若吸入或不慎接觸到這些過敏原，就容易引發氣喘或過敏的症狀。

非過敏原刺激
「非過敏原刺激」，以「呼吸道感染」為最常見，亦即「感冒」會誘發氣喘的發作。其他非過敏原因素，例如：季節轉變、情緒變化、吸入二手煙、空氣污染等，都是引發寶寶氣喘原因。

寶寶氣喘的居家照護

家中寶寶若患有氣喘，想必父母一定是既心疼又憂慮。根據長庚醫院兒童過敏氣喘風濕科葉國偉主治醫師表示，由於小孩的再生能力較強，所以，即使寶寶罹患氣喘，若能及早治療配合專科醫師的用藥指示，再加上居家照顧得當，70%至80%左右的寶寶，氣喘症狀大都能獲得大幅改善，且其急性發作的次數也會減少，甚至有些寶寶在長大成人後，不會再有此症狀復發。

那麼，若家中有氣喘寶寶，居家照護上應該注意哪些事項呢？以下幾點提供您做為參考：

1.減少過敏原的存在與刺激

要有效減少過敏原的存在，最重要的是保持居家環境的乾淨與衛生，如此才能免於受過敏原的刺激。

在居家環境衛生上，建議您應時常為寶寶換洗床單、床套、枕頭套等，並於打掃時，使用濕布或防蹣抹布擦拭，以避免寶寶吸入揚起的灰塵，或接觸到容易造成過敏的塵蹣，誘發氣喘。另外，若寶寶為過敏體質，則應儘量避免飼養寵物，以防沾染寵物的皮屑，避免使用布製沙發、地毯、窗簾，不要玩絨毛玩具等，預防過敏原的接觸也是治療氣喘重要的一環。

2.避免食用會引起過敏的食物

一般來說，人體之所以會對某些食物過敏，主要是因對於這些食物中所含的某種蛋白質過敏。雖然單純由飲食而引起的氣喘症狀並不常見，但媽媽平日觀察寶寶若會因吃了某種食物而有一些過敏表現，應儘量避免讓寶寶吃到這類食物。若是媽媽不知道寶寶體質，容易對哪些種類食物或東西產生過敏的話，建議媽媽不妨先帶寶寶至醫院做「過敏評估測試」，以了解寶寶體質，並聽從醫師建議，予以預防。
3.使用除濕器或空氣清淨機

由於台灣的氣候溫熱潮濕，非常適合塵蹣生長，因此，塵蹣可說是台灣最常見的過敏原。若想抑制塵蹣生長，最好的方法就是將相對溼度控制在50至60之間，不僅能使人感覺舒爽，也能有效抑制塵蹣孳生，而要完善地控制相對溼度，就必須使用除濕機。

當然，除了有效控制溼度外，乾淨清新的空氣，也是防止氣喘發生的重要因素。由於不好的空氣、油煙、髒空氣等，都是誘發氣喘的原因，因此，若能將除濕機與空氣清淨機一同搭配使用，不但能抑制塵蹣滋長，也能減少過敏原，降低氣喘的發生。

4.減少非過敏原的感染與刺激

由於春、秋之際，或流行性感冒盛行期間，都是氣喘病的好發時期，因此，在減少非過敏原的感染上，最重要的就是避免於這些時期帶寶寶出入公共場所，以防寶寶的呼吸道受到感染，誘發氣喘。另外，平時應儘量讓寶寶的情緒保持平穩，並讓寶寶適當地做運動，都有助於減少氣喘發生。

5.依照醫師指示服藥

「藥」能治人，也會害人。所以，在使用吸入性或口服藥物上，最好應遵循醫師指示後再服用，千萬不可自行亂用藥劑或聽信偏方，以免寶寶受到傷害。

「氣喘」在小兒醫學科的領域上，是一種常見且慢性不易治癒的疾病，家中若有氣喘兒，父母就需花更多精力去照顧寶寶。所以，除了利用上述方法來降低誘發氣喘的因素外，父母若察覺寶寶有經常咳嗽、久咳不癒的情形，就應趕緊帶寶寶至醫院，請小兒科專科醫師診斷，因為，這很可能是寶寶罹患氣喘的前兆，若能及早發現、及早治療，則不僅可避免寶寶罹患氣喘，且其治癒的機率也越高。

