
更年期性生理的變化

更年期婦女在性生活上常會遇到不同的困擾，總歸而言，其困擾包括以下幾點：第一是行房時的疼痛，第二是性慾的減低，第三是性需求的不協調。其實這三種性生活的困擾，絕大部分是因為雌激素的降低所造成，首先，先要了解在更年期婦女的解剖學上的改變，第一個改變是乳房的萎縮，由於雌激素減少，所以會有乳房萎縮現象，第二是會因肌肉張力的減少，因此，會有骨盆腔脫垂、子宮及膀胱直腸脫垂的問題，第三有陰核尺寸減小的問題，這是皮下脂肪減少所致，第四是小陰唇及大陰唇的萎縮，皮下脂肪減少都會造成萎縮變薄的現象，第五是陰道長度變短、陰道壁變薄及彈性減低，這是因為陰道內的黏膜組織減少或萎縮所照成的，綜觀其上，幾乎都是因為卵巢萎縮所造成女性荷爾蒙分泌減少所造成的現象。當然在心理及生理上也有些變化，第一：女性要有更多的時間性的興奮及高潮，第二：需要更多的刺激才能產生陰道的潤滑液，第三：高潮的強度減弱，需要更多的刺激才能達到高潮。所幸的是高潮能力並未改變仍有高潮產生，因此，

在了解女性的解剖學及生理學的變化之後，對於女性經常面對性生活的困擾就知道如何迎刃而解了。對於性交疼痛的問題可能是因為：陰道壁變薄、潤滑液減少、陰道尺寸變小、肌肉彈性減弱、陰道彈性減低，因此，摩擦就會造成疼痛出現的現象。性交疼痛的問題，陰潤滑液分泌減少，男性性器官插入時會相當不舒服，陰道尺寸變短也會照成深入時張力所引起陰道的不舒服；對於女性性慾減低，主要是因為雄性荷爾蒙分泌的減低，但事實上並沒有減低太多，不過心理可能是一個很大的問題，是因為性交時會疼痛或性需求的不協調所造成；有些女性性慾低落可以利用含微量雄性荷爾蒙加以改善的，對於雙方性需求不協調，這也是可以利用廣義的性行為來達到性生活的共識，得到好的性協調。對於性交疼痛的婦女，可以利用潤滑劑塗抹女性陰道口或男性性器官上，再進行性行為。比較嚴重乾澀及陰道炎的患者，可以使用女性荷爾蒙治療。

    女性更年期時因為心理、生理及解剖上的改變容易發生性生活的困擾，夫妻雙方若能對更年期的生理變化有所了解，並藉由醫師的指導，加上適當藥物及激素的使用就可以締造雙方能接受的性生活方式，畢竟性生活應該是質量並重，有時候甚至質重於量，陰道性交以外的性行為或許也可以讓更年期性生活更加美滿。

■男人與女人的差別

　　由於在生理及內分泌上，男人與女人都不同，所以在生殖器官的老化上及對性的需求都有很大的差異。根據統計，進入更年期的婦女有一半會失去對性的渴望，僅有15％不到的人仍維持不變；相對的，同年齡層的男人只有10％不到不再對性有渴望，而約有接近一半的男人在程度上的有減低，可見男人與女人在更年期後對性的需求有很大的不同。

造成此種差異的主要原因是，女性進入更年期後卵巢的功能逐漸減低。促進女性性慾的主要荷爾蒙是由卵巢與腎上腺所分泌的睪固酮及雄性素。與雌激素一樣，睪固酮的濃度在排卵期會升至最高峰，因此大多數的婦女在排卵期有最強烈的性衝動，而更年期後排卵的機會逐漸減少，因此睪固酮僅維持很低的濃度，在進入老年後，卵巢分泌的睪固酮也會隨之消失，因此停經多年的婦女大很少會有強烈的性衝動。但這並不代表不會再有性高潮的出現。
■為什麼性交會疼痛？

　　性交困難或下體灼熱刺痛是更年期後常見的現象，主要是因雌激素的減少，造成陰道黏膜下組織變薄，分泌減少，如此不僅使陰道的濕潤作用消失，也使陰道的彈性消失，很容易造成陰道的創傷與細菌感染，同房後會有腫痛、刺痛的現象。另外，女性進入更年期後，由於女性荷爾蒙不足，依賴女性荷爾蒙滋養的器官，如乳房、子宮、陰道、皮膚，都逐漸萎縮，加上子宮頸及陰道分泌的液體逐漸減少，降低了乳酸桿菌的作用，使陰道的酸性不易保持，減弱了對細菌的拒抗作用，也減少了本身的「自淨作用」，因此使存在會陰部位的細菌「趁虛而入」，造成陰道炎，如此惡性循環，使更年期婦女視行房如上戰場。

　　其實，適當的行房對更年期婦女相當重要，一則可以避免仍「虎虎生風」的先生感情走私，再則經適量男性荷爾蒙的刺激，能增強女性荷爾蒙的分泌。不過若有行房困難時，一定要找醫師做正確的診斷與治療。更年期時的萎縮性陰道炎，使用女性荷爾蒙的陰道或皮膚抹劑，兩個星期左右就會有驚人的效果。對於「兩分鐘」就想解決的先生，不妨帶他一起去看婦產科醫師，讓他聆聽一場「教訓」！

■中年懷孕怎麼辦？

　　邱太太今年46歲，是一個典型的家庭主婦，相夫教子廿幾年，最近聽說鄰居許太太因避孕器裝置太久沒有更換，以致避孕器移位，嵌進了子宮肌層，造成嚴重腹痛，最後還動手術才把異位的避孕器拿掉。邱太太自忖自己差不多到更年期了，應該不會再懷孕了，就到附近的婦產科診所，將放了一陣子的避孕器拿掉。拿掉後，月經仍然正常的來。不料最近兩、三個月，月經只來了一點點，她本來以為是更年期真的來了，因此也不去管它，沒想到腹圍一直增加，而且胸部也出現脹痛的懷孕早期症狀，只好趕快到醫院接受檢查，經醫師驗尿及超音波檢查，證實已懷孕十二週，並有胎兒心跳。

更年期還會懷孕嗎？

　　事實上，女性的生殖能力在25歲左右到達高峰後，便逐漸的降低，到了35歲約有三分之一的婦女不孕，而40歲以上大約有60％不孕，而超過44歲，幾乎就不再有生育能力。

　　為什麼女人上了年紀就不再生育能力呢？可能與下列的原因有關：

　　一、性交次數減少：根據統計，美國青少年期性交的次數，每週約十一次，而超過40歲則減為六次，因此受孕機會減少。

　　二、月經不規則：高齡婦女較常發生不排卵，因此月經周期也會較亂。一般而言，有亂經現象的30歲左右婦女約為13％，而到46歲則有30～50％。

　　三、男性生育力減弱：雖然男性的生殖能力不似女性一樣會明顯的減低，但是根據一項實驗證實，男性超過45歲後，其染色體的異常率會由4％一躍至16％，造成卵子即使受精，也不易著床、發育。或許這一項因素並不特別重要，因此畢卡索在八十歲還生了一個兒子。

　　四、高齡婦女易流產：許多的流產都是在很早期就發生，因此有許多流產是在不知不覺中流掉的。有統計發現，有高達23～49％的懷孕是在前四週發生流產，而這些流產中有接近一半是因為染色體的異常(例如蒙古痴呆症)。

　　五、子宮老化：高齡以後，子宮的肌肉組織逐漸為纖維組織取代，子宮內膜也逐漸老化，不易著床。

中年懷孕要注意什麼？

　　老蚌生珠，我們很難說是好事或壞事，若是不孕症的夫婦，醫師或許會大大恭喜他們，但若已是事業有成，兒孫繞膝的祖母級人物，醫師通常會請他們多多考慮。事實上，年紀較大的婦女懷孕時，胎兒罹患先天性畸型、葡萄胎及早產的機會都非常高(多高？)，因此高齡產婦一定要做產前遺傳諮詢。像黃太太到了懷孕十二週才發現懷孕的，一定要在十六週至十八週做羊水穿刺檢查，以確定胎兒的染色體是否正常，若在更早期就發現懷孕的，可採用絨毛採樣檢查診斷胎兒的異常。

　　總之，老蚌生珠並不容易，50歲的婦女能生下小孩的機率只有六萬分之一，但是並非不可能，因此將進入更年期的婦女，若不想再嘗試擁有生命的喜悅，就要採用適當的避孕方法。




更年期婦女的飲食

服用更年期藥物會造成肥胖嗎？
PAGE  
15

