
陰道疾病

■白色念珠菌感染

　　陳小姐，一位時髦的職業婦女，近日因發現下體分泌物頗多，又有搔癢的現象，自覺可能是受到感染，罹患了陰道炎所致，就到藥房買廣效性抗生素(四環素)服用。服用一週後，症狀不但沒有減輕，反而變得更嚴重，因此她更加勤勞的沖洗下體。不幸的是，症狀不但沒有消失，整個會陰部反而紅腫了起來。她心知事態嚴重，趕快到婦產科求診。

　　在內診時，我們發現陳小姐的會陰部因為受到刺激，有紅腫脫皮的現象，在陰道的上皮也可看到白色乳酪狀的分泌，有些分泌並已乾燥，像麵包屑沾黏在陰道壁上了。經由直接觀察，大部分婦產科醫師即可做出「白色念珠菌(黴菌)感染」的診斷，若加上顯微鏡觀察，發現有線狀的菌絲更可進一步的確認診斷。

白色念珠菌從哪裡來？

　　白色念珠菌感染在白帶多的婦女中頗為常見，但並不是從陰道中培養出此菌，就代表有黴菌感染，因為有四分之一的正常婦女，我們可以從陰道中培養出此黴菌，不過一旦發生營養不良、糖尿病、懷孕、服用避孕藥或使用廣效性抗生素的情況時，陰道正常的環境受到改變，就會發生黴菌感染的現象。

陳小姐因白帶增多自行到藥房買抗生素，使陰道中正常的細菌受到抑制，反而提供念珠菌生長的環境，難怪症狀在服用抗生素後反而惡化了。

白色念珠菌的治療方法

　　許多人罹患陰道念珠菌感染後，總覺得此病不太容易治癒，往往停用藥物好一陣子後就會再復發，因此一年到頭一直在走婦產科。其實，目前念珠菌感染的治療藥物相當有效，但由於黴菌這種菌種相當特殊，它能抵擋惡劣的環境，因此治療時，不但要除去誘發因素(抗生素、糖尿病)外，更要耐心的使用抗黴菌藥物，持續治療一～二週。對於復發性者，要追查是否黴菌來自腸胃系統，並加上口服抗黴菌藥才能根治。不可認為症狀減輕或消失了，就自行停用藥物。

■老年性會陰陰道炎

　　一位70多歲的婦女由其孫女陪同前來求診。據孫女的描述，祖母身體一向不錯，不過近來在幫她清理內褲時，發現底褲的分泌物頗多，深恐是因為罹患子宮頸癌，因此趕快帶她來檢查。當我要幫她內診時，這位老祖母一直不敢上檢查台，因為像她這種年齡的婦女，大概有一半以上的人沒有看過婦產科，好不容易在大家的勸說下，她才願意接受檢查，幸好檢查結果發現是老年性會陰陰道炎，並未發現有癌症滋長的情形。

陰道炎是怎麼發生的

女性進入更年期後，女性荷爾蒙的製造隨著卵巢功能的衰退而減少，因此除了月經會逐漸停止外，陰道及會陰組織也會逐漸萎縮，因此只要是輕微的刺激，就會使陰道、會陰上皮產生外傷，加上陰道中酸鹼值及菌落的改變，一些致病性的病原很容易在這些小傷口上造成感染。

　　一旦陰道感染發生，就會有白帶或伴隨血絲的白帶(赤帶)發生，同時會有搔癢的現象。若是用指甲去搔癢，會讓原本脆弱的會陰部皮膚發生潰爛，造成二度感染，因此整個會陰顯得又紅又腫。在內診時，我們可以看到組織極度萎縮、陰道口變得很小，陰道壁上的皺褶也消失了，整個陰道顯得相當乾燥而沒有分泌物。

老年性會陰陰道炎的治療方法

　　這種老年性會陰陰道炎的治療可說相當容易卻又相當困難，因為這些症狀是缺乏雌激素所引起的，所以只要局部給予雌激素的乳膏或陰道塞劑，都會使陰道上皮增厚，使陰道炎症狀消失；但不容易之處是，許多老人家會忘了使用藥物，無法持續使用，治療效果就會大打折扣了。

　　老年婦女陰道不正常的分泌，往往是婦癌的先兆，因此，要常常關心家中長輩的身體狀況，一發現異樣就要及早就醫，讓老年婦女也擁有自己的春天。

■陰道滴蟲，愈抓愈癢

　　朱太太一向活躍，喜歡交際應酬，近來卻足不出戶，因此一些親朋好友都覺得十分奇怪，紛紛打電話詢問是否有身體不適，但朱太太都只是淡淡的回答「身體太累，想休息一下！」，其實朱太太正是有「難言之隱」——陰道滴蟲感染。

廣告上「這裏癢、那裏也癢」讓她看了心有戚戚焉，所不同的是身體癢，抓一抓會很舒服，但滴蟲感染的癢，卻讓人抓不得，抓起來不但不雅觀，也有「隔靴搔癢」的感覺，因此令她坐立不安，只能待在家裡，但又苦無對策！

感染陰道滴蟲會有哪些症狀？

　　陰道滴蟲是一種原生蟲，這是最常形成白帶的原因之一，其罹患率大約佔婦產科就醫人口的10％左右。罹患滴蟲時，陰道會有大量的灰色或黃綠色、帶泡沫狀的白帶出現，陰道粘膜會有紅腫及局部的搔癢、壓痛。在內診時，會先會聞到一股極濃的魚腥味，在陰道穹窿(是指哪裡？)及子宮頸更可見到許多典型的局部性紅色粒狀區，呈現似草莓狀的特徵，此時有經驗的醫師大致都可做出正確的診斷。不過為求更直接的證據，大部份醫師還會利用顯微鏡再做放大觀察，此時可以看到約5～30微米的蟲體，一端有四條鞭毛拍動著，身體側面也有波動膜，會規則性波動使身體轉動，此時就可確定診斷。

乒乓感染，沒完沒了

　　感染陰道滴蟲的方式很多，但最常見的還是經由性交出來。因此當我們診斷出陰道滴蟲感染時，許多婦女都會露出很無辜的表情，也有些甚至表示要回家與老公畫清界限。其實性交雖是最常見的感染，但公共浴室的床單、毛巾、甚至馬桶座都可能會暗藏滴蟲病原。

　　由於滴蟲可能存在於夫妻任何一方的生殖道、肪胱或直腸，因此若夫妻一方受到感染。另一方就要同時接受檢查或治療，並在治療期間避免同房，免得發生「乒乓傳染」：一方治療好了後，對方仍然帶有病源，當兩人同房後，滴蟲又再次傳染給對方，成了永遠不會好的白帶。
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